



□ 记者 杨寒冰 实习生 杨笛 文/图

好妈妈造就好女儿

《好妈妈胜过好老师》这本书非常畅销，因为好妈妈的确能造就好女儿。

田春红的女儿杨家慧，今年18岁，在妈妈的精心培养下，这个小姑娘今年考入了四川师范大学电视电影学院播音主持系。她的专业课校考成绩294分(满分300分)，在河南省考生报考四川师范大学电视电影学院播音主持系中，成绩排名第一。

杨家慧生活自立、颇有主见、综合素质很高，我们来看看田春红是怎样培养女儿的吧。

从小就让她干大事

让一个上小学四年级的小姑娘，独自揣着4000元钱去交转学费，这算是一件大事。田春红就把这样的大事交给了杨家慧去做。

4000元现金交给杨家慧，不许乱花，去学校交给老师，把收据带回家。田春红这样交待杨家慧，杨家慧按照妈妈交待的程序，顺利完成了任务。

细节决定成败，小事也得做。从上小学开始，杨家慧的内衣、袜子从来没让妈妈洗过，洗碗、拖地、擦桌子的活也全由杨家慧干。她初中学会了做饭，能给父母做蛋炒饭、包饺子。即使上了高中，只要有空，她都会帮父母干活。

责任心、自主性，在杨家慧完成一件件大事、小事的过程中慢慢培养了起来，并逐渐增强。

根据成绩自选高中

杨家慧在小学时成绩很优秀，到了初中后，成绩开始慢慢下滑，2008年她的中招成绩只考了500分。

面对这个成绩，杨家慧非常失落。上什么样的高中呢？省级示范性高中？市级示范性高中？还是普通高中？

田春红给女儿做了分析：选择上示范性高中，一是需要交钱，二是500分的成绩进到示范性高中后，基础不如别同学好，成绩排名肯定靠后，时间久了，自信心也会受到打击，不利于个人的全面成长。如果上普通高中，成绩排名尚可，信心增强，通过努力，也能考取不错的学校。



田春红和女儿

分析过后，田春红让杨家慧自己作出选择。最终，杨家慧选择了市二十二中，同时，她在心里暗下决心，一定要好好学习。

自主择“业”实现梦想

高二时，杨家慧觉得靠自己400多分的成绩，考一所理想的大学是有困难的，她想选学一门专业。杨家慧分析了自己的情况：爱读书、会唱歌。于是，她决定选学播音主持专业。没想到她把把这个想法告诉妈妈后，被一口拒绝。其实，田春红心里高兴着呢。她之所以拒绝，是不想让杨家慧觉得选学专业是件容易的事，因为太容易得到的东西，往往不会被珍惜。

杨家慧只有先做爸爸的工作，然后和爸爸一起来做妈妈的工作。最后，妈妈在他们的软磨硬泡下终于答应了，同时告诫她：千万不能因为学专业课，丢掉了文化课。

好不容易得到妈妈的同意，杨家慧非常珍惜这样的机会，努力学习，刻苦训练，使专业课进步非常快。

综合素质高老师喜欢

专业考试结束后，杨家慧报考的几所

学校的教师纷纷给田春红打来电话，希望杨家慧能选择他们的学校。四川师范大学的教师在家慧考试结束当晚，就打电话告诉田春红，杨家慧不仅专业素质过硬，而且知书达理、懂礼貌，给教师们留下了深刻的印象。

田春红说，杨家慧的良好表现，完全得益于读书。

田春红在杨家慧还没上学的时候，就开始培养她的阅读、口述、写作能力。

妈妈白天上班，让女儿去书店看图画书。晚上，女儿把白天看的书给妈妈口述一遍，妈妈用复读机录下来，然后让女儿听一句，写一句，不会写的字用拼音代替。因此，杨家慧还没上学，就会讲故事、写作文了。

杨家慧从上小学一年级开始，就天天看《洛阳晚报》。选学播音主持后，更是天天看。每周一的《一周新闻回顾》包括国内、国际和金融类的新闻报道，田春红都会剪贴下来，等女儿回家后，让她读熟，播报，一读读一周，下周换新内容。多读报，既练口才，又长知识。

实践证明，读报的方法很不错，正是杨家慧良好的读报习惯，使她考入了理想的大学。

还孩子一个快乐的童年

□ 庄学

说起童年，应该是充满阳光和快乐的。蓝蓝的天，白白的云，青青的草地，欢乐的游戏，愉快的校园生活……可是这一切，如今却渐渐远去。

如今的孩子被一根无形的绳索束缚了他们无忧的天空，禁锢了他们纯真的空间。这根绳索的一端被家长、学校、社会的大手执着，引领孩子走向一个既定的轨道，既定的人生。这绳索就是家长们望子成龙衍生出来的纠结：不能让孩子输在起跑线上。

“不能让孩子输在起跑线上”，其实是一个悖论。说它是悖论，首先这条起跑线在哪里无人能够说清楚。孩子入学开始接受基础教育，按照教育界说法应该是六七岁之时，也就是说，孩子到了这个年龄才能入校学习，这是一条有着明确年龄界限的“起跑线”。

可是在实际生活中，孩子从入园之前，甚至在咿呀学语之时，家长就开始了攀比，拼命向稚嫩的孩子填鸭式地灌输他们还不能够理解的东西，学习那些与年龄不相适应的知识。孩子们每天要在家长老师的监督下“学习”，甚至还有一大堆必须完成的作业，还要被家长带去参加各种学习班、补习班、培训班。家长们的望子成龙，各类学习班的拔苗助长，社会的利益驱动，联手扼杀了孩子们的快乐童年，使之个个都像老学究，都为在所谓的“起跑线”上抢先一步。

那么，“起跑线”的标准是什么？是幼儿时期就必须认识多少字、会背诵多少首唐诗宋词，还是会说几句似是而非的外语？……无人知晓，也无人能够给予准确的回答，家长们只知道让孩子赢在那条虚拟的“起跑线”上，到最后只有那些从事相关行业的人凭借各种辅导班赚了个盆满钵溢。要不人们说，小孩的钱最好赚。

为了孩子们能够健康地成长，放手吧！还孩子们一个蓝天白云、鸟语花香和想象中的丰富世界，让他们拥有一个快乐的童年。



□ 马亚伟

多为孩子播撒阳光



绘图 吴芳

有一段时间，我工作特别累，回到家里，把衣服一摔，抱怨道：“上这个破班，起早贪黑，工资也不涨，真没意思。哪天我一咬牙，一跺脚，辞职不干了！”

老公在一旁安慰我：“不愿上班，就歇一阵儿，干嘛把自己弄得那么累。”上小学的女儿两只眼睛睁得大大的，一直望着我。小家伙哪里知道成人世界里的苦和累。

过了没多久，我的心态调整过来，能够愉快地工作了。可是，有一天女儿放学后，居然气呼呼地说：“老师又留了这么多作业，想累死我们，老妈，我不上学了，下午我就不去了。我也不想当好学生了，当好学生太累。我们班那些‘坏学生’多自由，想干啥就干啥。”

真是岂有此理！小小年纪，不好好上学，居然说出如此“大逆不道”的话。我立即对她吼起来：“不上学，想都别想。你居然有这种想法，太糟糕了！我们平时是怎么教你的，小学

基础打好了，才能上一个好中学，中学学好了，才能上一个好大学……”我还没说完，老公狠狠向我使了个眼色，把我叫到书房。

老公在书房压低声教训我说：“她有这种想法，还不是受你的‘毒害’，前阵儿你总说不上班了，上班累。看看，对她产生影响了吧？”老公接着说：“当着孩子的面，把自己的坏情绪发泄出来，孩子看在眼里，记在心上，会受到不好的影响。还有，什么好中学、好大学，干嘛给孩子施加那么大压力？”

仔细想想老公的话，很有道理。的确，生活的天空中，我们会遭遇阳光和阴霾。但是，面对孩子，我们应该多为他们播撒一些阳光。如果家里整天是阴云密布，孩子的心灵怎能健康？把生活中的阴云悄悄藏起来，少给孩子施加压力，这样，他们才能像阳光下的小树一样，健康成长。

暑假治“多动”学习变轻松

孩子聪明机灵，可上课注意力不能集中，学习困难，是让人头疼的“聪明笨孩子”；写作业经常要写到半夜，是拖拉的“代名词”；看电视、玩游戏一坐就是几个小时，学习时却坐不了5分钟……以上大多是儿童多动症的表现。

多动症使孩子经常受到批评、责骂、嘲笑，因此产生逆反、违抗及厌学、逃学等现象。错过学习的黄金时期，耽误一生。

金太阳学能开发中心运用多维治疗方法，培养孩子主动学习的习惯，帮助孩子提高成绩。利用暑假进行改善，效果更明显。

详询：64601838